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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :
BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 7,

Exercice1 : (3,5 pts) (Ipt+2.5pt)

Dans le plan (P) rapporté & un repére (();F;}}. Soient 1(0;5) et B(3.2)

Et soit G = Bar {(A, 1); (B, 2)}

1) Déterminer les coordonnées de

2) Déterminer et dessiner I'ensemble suivant : (') = {M e(P)/|MA+2MB|= 6}

O+6
) x,=——=12
Solution : 3 donc : G(2,3)
o 5+4
Yo =3
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :
[M-+23B| = 6em & [3MG] = 6cm

-
=23

=6 & IMG =6cm <= MG =2cm

=me
Donc I'ensemble des points est le cercle de centre (et de
Rayon r=2cm o

Exercice2 : (4,5pts) :

(Ipt+0,5pt +1,5pt +1,5pt +1,5pt +1pt + 0. 5pt +1pt +1pt +1pt)
ABCD est un parallélogramme de centre O.

1) Définir vectoriellement et placer les points |, J, K et L définis par :
/ est le barycentre de (A, 5) et (B, -2)

J le barycentre de (B, 1) et (C, -2)

K le barycentre de (C, =5) et (D, 2) et L est le barycentre de (D, —=1) et (A, 2).
2) Démontrer que |JKL est un parallélogramme de centre O.

Solution :1) En effet, on sait que si G est barycentre de (A.a).(B, )
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :

Pour tout point M du plan, on a : @ MA+ gMB = (a+ ) MG

— I estle barycentre de (A, 5) et (B, -2) donc : 5MA—-2MB=3M
Pour: M=A ona: SA1-24B=34] etdonc: Al =-2=AB

= |
— J est le barycentre de (B, 1) et (C, -2)

Donc : IMB=2MT =-1MJ

Pour: M =8 ona: |BB-2BC=-1BJ etdonc: BJ=2B8C

— K le barycentre de (C, =5) et (D, 2)

Donc : —5MC +2MD =-3MK

Pour: M=C ona: -5CC+2CD=-3CK etdonc: CK =—%{T)
— [ est le barycentre de (D, -1) et (A, 2).

Donc: —1MD+2MA=1ML

Pour: M=D ona: -1DD+2DA= DL etdonc : DL =2DA
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2) Démontrons que |JKL est un parallélogramme de centre O.
En sommant membre a membre les égalités du résultat de 1), on obtient :

e = e x ¢ DI e T e ey
AI+BJ+CK+DL=—§,—TB+ZB[.“+-§[.“D+EDA

Or : ABCD est un parallélogramme de centre O donc : CD=—-4B et DA=-BC

Par suite : E’+E+ﬁ+ﬂ=—%ﬂ+2ﬁ+%ﬁ—zﬂ_‘ﬂ=ﬁ

En introduisant le point 0, on obtient :

Al +BJ +CK + DL =0 AO+0I + BO+0J +CO+O0K + DO+O0L=0
~:::.~ﬁf+fﬂ+f}f+ﬁﬂ+{ﬁﬁ+§fj+ﬁﬁ+ _____ }:Iij

<0l +0J+OK+0L=0

Alors : IJKL est un parallélogramme de centre O.

Exercice3: (4 pts) (2pt+2pt)

Soient A et B deux points distincts et G le barycentre de (A, 3) et (B, 2).
Soit M un point n'appartenant pas a (AB)

1) Construire les points 4,, B, et Stels que : MA, =3MA4 et MB, =2MB et MS = MA, + MB,

2) Montrer alors que les droites (MS) et (AB) sont sécantes en G.
Solution :1)

2) Montrons alors que : les droites (M5) et (AB) sont sécantes en G
Ona: Glebarycentre de : (A, 3) et (B, 2).

Donc : 3GA+ EGB:DcﬁG.-:z—zGBc}GAz—EGB
Donc: A, B et (G sont alignés. D'ou, GE(AB)
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Ona: MS=Md4 +MB, Or: M4 =3MA et MB, =2MB
Donc : MS = 3MA+2MB et comme G le barycentre de : (A, 3) et (B, 2).
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a : 3MA+2MB = (2+3) MG

Donc : MS = 5MG
Donc: M, S et G sont alignés. D'ou, GE(MS)
Ce qui prouve que les droites (MS) et (AB) sont sécantes en G.

Exerciced : (3 pts) : (L.5pt+1.5pt)

Dans Le plan (P) est rapporté & un repére orthonormé 'R(O;F;}]

Considerons les points  4(1;2) ; B(-2.3) et C(0.4)

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) médiatrice du segment[AB]

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (A)la hauteur du triangle ABC passant par A
Solution : 1]A3{aﬂb]auec (D)/ax+by+c=0 un vecteur normal a (D)

AB(-3,1) Donc :(D)/=3x+y+c=0

Or 1¢(D) 1estle milieu du segment[ 48] : j[ﬂ“u—*‘nﬁj donc .{%‘%J
2 2
Donc: -3 £ +3+E=UQE+3+{'=:}C}E‘=-4
2) 2 2 12
Par suite : (D)/-3x+y=-4=0
2)(A) la hauteur du triangle ABC passant par A

Donc : (A) perpendiculaire a (BC) passant par A
Donc BC(2,1) un vecteur normal a (A) donc: (A)/2x+y+c=0

Ona:Ae(A) donc: 2x1+2+c=0e>c=—4

Donc: (A):2x+y—4=0

Exercice5 : (2 pts) On considére le cercle (C) de centre (-1 ; 2) et de rayon 3 et |a droite (D)
d'équation : y=—x-2

Deéterminer l'intersection de la droite (D) et du cercle (C).

Solution :Les coordonnées des points d'intersection de la droite (D) et du cercle (C) doivent
verifier les deux équations de la droite (D) et du cercle (C), c’est-a-dire un systéme formé par ces

deux equations.
Le cercle (C) de centre (-1 ; 2) et de rayon 3 a pour équation :

{x——l)1+[_1-‘—1}2=3"- soit (x+1)*+(y-2)*=9
Une équation de la droite (D) est y =—x-2donc on doit résoudre le systéme suivant :
{5_}{(1}-_(“1}2 +(y=2)" =9

(2): y=—x-2

{{1}:{“ P (zezasg) =9Q{x2 +2x+14+ 5 +8x+16=9 t}{ﬁf +10x+8=0

(2):y=—x-2 (2):y=—x-2 (2):y=—x-2
On résout I'équation de second degré 2x* +10x+8 =0 et on reprend notre systéme.
2x* +10x+8=0 : A=36
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_—10+6 ~10-6

% =—1¢et x = =4

‘ x=—loux=-4
Donc notre systéme est équivalent a : (2] g g

=] s
Ce qui est equivalent a : x ou i

y=—x=12 y=—x-2
: x=-1 x=-4
C'est-a-dire : ou
Y=o y=2

Donc les coordonnées des points d'intersection de la droite (D) et du N

cercle (C) sont :(—1 ;=1) et (-4 ; 2).
Exercice6 : (3 pts) : (2,ﬁpt+D,5pt] Soit (C) le cercle d'égquation :x*+y*=4x-2y+1=0 (1)

1) Vérifier que 4(0:1)e(C)

2) Ecrire I'équation de la tangente au cercle (C) en A.
Solution :1) On a : (F+1*-4x0-2x1+1=0

Donc A(0;1) e(C)
2)L’'équation de la tangente au cercle (C)en A. ?? a=2b=Lc=1:a" +b =c=22+1*=1=4>0

Donc (C) cercle de centre 51{?,%’} c'est-a-dire : Q(2:1)

AQ(=2:0) et AM (x-0,y-1)

M [.r; y)e {D] = AM+AQ =0

-2(x-0)=0=-2(x-0)+0(y-1)=0 M(x;y)e(D)
M(x,y)e(D)=x=0

Donc : L'équation de la tangente au cercle (€) en A est :(D):x=0
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que 'on devient un mathématicien
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